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Розглянута система практичної підготовки бакалаврів соціаль-
ної роботи, визначені основні завдання кожного з видів практики 
в контексті формування здоров’язберігаючої компетентності.
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тентність.

Рассмотрена система практической подготовки бакалавров 
социальной работы, определены основные задачи каждого из видов 
практики в контексте формирования здоровьесберегающей компе-
тентности.

Ключевые слова: система практик, здоровьесберегающая компе-
тентность.

The system of practical training of bachelors of Social Work is 
considered, the main tasks of each types of practice in context of health-
preserving competence are defined. 

Key words: system of practice, health-preserving competence.

Формування здоров’язберігаючої компетентності майбутніх соціаль-
них працівників у процесі професійної підготовки в ВНЗ є поетапним, 
багаторівневим і довготривалим процесом. У науковій літературі ви-
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світленню питань професійної підготовки, професійного становлення 
та компетентності соціальних працівників присвячені роботи В. Ан-
друщенка, А. Белінської, В. Беха, В. Бочарової, І. Григи, Д. Годлев-
ської, Л. Долинської, І. Зимньої, А. Капської, О. Карпенко, Н. Кри-
воконь, Н. Ларіонової, М. Лукашевича, А. Ляшенко, К. Максимо-
вої, І. Миговича, П. Павленка, Т. Семигіної, Т. Сили, Є. Холостової, 
В. Циби, Н. Шмельової та багатьох інших науковців, які досліджува-
ли ці питання від моменту інституалізації соціальної роботи і до нині. 
Питання практичної підготовки студентів соціально-педагогічного на-
пряму розкриваються у працях Л. Кобилянської, А. Конончук, Л. Мі-
щик, Л. Смеречак, В. Поліщук, З. Фалинської, С. Харченка та ін.

Рівень сформованості здоров’язберігаючої компетентності залежить 
від організаційно-педагогічних умов підготовки та змісту навчально-
виховного процесу в цілому, однак основу формування даної компе-
тентності становить комплекс дисциплін і практик, спрямованих 
безпосередньо на розвиток знань, умінь та навичок у галузі охорони, 
підтримки та збереження здоров’я [3]. 

Зміст професійної підготовки визначається навчальними планами, 
які розробляються у ВНЗ на основі нормативної освітньо-професійної 
програми (ОПП). ОПП підготовки бакалавра за галуззю знань 1301 
“Соціальне забезпечення” напряму 6.130102 “Соціальна робота”, за-
тверджена 11.06.2009 р. (керівник розробки В. Б. Євтух, директор 
Інституту соціології, психології та управління НПУ ім. М. П. Драго-
манова) передбачає такі види практик: ознайомча, технологічна, ста-
жерська, виробнича практика комплексна з фаху [1].

Ефективність практичної підготовки залежить від умов організа-
ції практик. Базами практики бажано обирати установи, які надають 
можливість ознайомлення зі специфікою соціальної роботи з різними 
категоріями населення та соціального управління [3, с. 26]. Такими 
закладами є соціальні установи системи соціального захисту всіх ка-
тегорій населення, стаціонарного або денного, тимчасового або постій-
ного перебування, соціальні служби різної спрямованості та відомчої 
належності, громадські та благодійні організації. Зокрема: обласні, 
районні та міські центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді; 
соціальні центри матері та дитини; центри соціально-психологічної 
допомоги; центри медико-соціальної реабілітації дітей-інвалідів; цен-
три роботи з дітьми та молоддю за місцем проживання; соціальні 
гуртожитки для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського пі-
клування; центри соціально-психологічної реабілітації дітей; відді-
лення центрів медико-соціальної допомоги дітям і молоді “Клініка, 
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дружня до молоді”; обласні, районні та міські центри зайнятості; 
центри інформаційно-аналітичних технологій і пропаганди здорово-
го способу життя; центри профілактики та боротьби з ВІЛ та СНІДом; 
центри ресоціалізації хімічно-узалежнених; центри підтримки та допо-
моги безпритульним; територіальні центри обслуговування пенсіонерів 
та одиноких непрацездатних громадян; відділення Фонду соціального 
страхування з тимчасової втрати працездатності; департаменти соці-
ального захисту населення; служби у справах дітей обласних, районних 
держадміністрацій, міських, районних виконкомів; міські та районні 
управління Пенсійного фонду; відділення Фонду соціального захисту 
інвалідів; протитуберкульозні диспансери; наркологічні диспансери; 
шкірно-венерологічні диспансери; будинки-інтернати (геріатричні 
пансіонати, психоневрологічні інтернати, дитячі будинки-інтернати); 
спеціальні загальноосвітні школи для дітей з вадами слуху, зору тощо; 
відділення Всеукраїнської благодійної організації “Всеукраїнська 
Мережа людей, які живуть з ВІЛ/СНІДом”; молодіжні громадські та 
благодійні організації тощо.

Ознайомча практика (1 кредит ECTS), що проводиться на 2-му курсі 
навчання, має за мету ознайомлення з системою соціального захисту 
населення України, специфікою практичної соціальної роботи; фор-
мування цінностей соціальної роботи, виховання професійного став-
лення до виконуваної діяльності, відповідальності й усвідомлення 
необхідності постійно підвищувати свій професійний рівень. Завдан-
нями ознайомчої практики є: підвищення поінформованості студентів 
про відомче підпорядкування та організаційну структуру соціальних 
установ, нормативне забезпечення, функції та напрями їхньої діяль-
ності. Ознайомлення з напрямами соціальної роботи в конкретних со-
ціальних установах, основними обов’язками їх спеціалістів, моделями 
соціального обслуговування, дозволяє студентам екстраполювати тео-
ретичні знання на конкретні робочі ситуації, сприяє формуванню на-
виків науково-дослідної діяльності (збирання, аналізу й узагальнення 
практичного матеріалу для написання наукових робіт). 

Ознайомча практика інтегрує знання з дисциплін, які мають пря-
ме відношення до формування здоров’язберігаючої компетентності: 
“Вікова фізіологія”, “Вікова психологія”, “Валеологія”, “Безпека жит-
тєдіяльності”, що формують загальнонаукові знання про здоров’я та
життя людини, їх охорону і збереження, принципи організації здо-
рового способу життя. А також дисциплін, які розглядають окре-
мі аспекти основних складових здоров’я (фізичного, психічного та 
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соціального)  і на формування здоров’язберігаючої компетентнос-
ті впливають опосередковано: “Вступ до спеціальності”, “Методи та 
організація соціальних досліджень”, “Деонтологія”, “Соціологія де-
віантної поведінки”, “Технології соціальної роботи”, “Рекламно-ін-
фор маційні технології в соціальній роботі”, “Спеціалізовані служби 
в соціальній сфері”.

У контексті формування здоров’язберігаючої компетентності 
особистості ознайомча практика сприяє: становленню професійно-
го світогляду як системи віталіських і гуманістичних ідеалів; ро-
зумінню цінності здоров’я в професійній діяльності; вихованню де-
онтологічного підходу та відповідального ставлення до професійної 
діяльності; усвідомленню необхідності постійно підвищувати свій 
рівень валеологічних знань; формуванню здатності до професійного 
самовизначення, самоорганізації та саморозвитку, що забезпечують 
конкурентоспроможність на ринку праці та високу професійну ква-
ліфікацію. 

Технологічна практика, яка відбувається після закінчення 3-го кур-
су (4 кредити ECTS), забезпечує наступність процесу професійної соці-
алізації студентів. Теоретична складова спирається на знання, набуті 
студентами під час вивчення дисциплін: “Медико-соціальні основи 
здоров’я”, “Конфліктологія”, “Соціальна профілактика”, “Соціальна 
психологія”, “Основи психодіагностики і психоконсультації”, “Пе-
нітенціарна педагогіка та психологія”, “Психотренінг особистісного 
розвитку”, “Прикладні та інноваційні методики в соціальній роботі”, 
“Спеціальні та галузеві соціології”, “Правове регулювання соціальних 
конфліктів”, “Цивільне та сімейне право”, “Трудове право”.

Під час технологічної практики в установах соціальної сфери сту-
дент, з одного боку, має можливість безпосередньо контактувати зі спе-
ціалістами, спостерігати за прийняттям управлінських рішень щодо 
організації роботи з надання соціальних послуг незахищеним верствам 
населення, з іншого – спілкуватись із клієнтами соціальних служб 
(пенсіонерами, особами з обмеженими можливостям, особами без 
постійного місця проживання, соціально й педагогічно запущеними 
підлітками та їхніми родичами, особами нарко-, алко-залежними, 
людьми, які живуть з ВІЛ та ін.). Таким чином, технологічна прак-
тика для студентів стає засобом перевірки власного управлінського, 
адміністративного потенціалу та психологічної готовності до майбут-
ньої професійної діяльності. Практика передбачає набуття студента-
ми комунікативних навичок і вмінь будувати відносини з клієнтами 
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і майбутніми колегами, застосовувати методи спостереження, актив-
ного слухання, аналізу, інтегрування та інтерпретації.

В контексті формування здоров’язберігаючої компетентності осо-
бистості технологічна практика сприяє: формуванню потреби в систе-
матичному оновленні валеологічних знань і їх застосуванні в практич-
ній діяльності; набуттю умінь та навичок здоров’язбереження під час 
вирішення конкретних ситуацій у складних і життєво небезпечних 
умовах; формуванню вмінь і навичок ефективної взаємодії з особами 
з девіантною поведінкою; вивченню та засвоєнню інноваційних під-
ходів до роботи з різними категоріями клієнтів соціальних установ; 
відпрацюванню здатності використання здоров’язберігаючих техно-
логій у професійний діяльності; узагальненню позитивного досвіду із 
соціальної реабілітації, профілактики та корекції соціально небезпеч-
ної поведінки.

Стажерська практика, що відбувається на 4 курсі (6 кредитів ECTS), 
має за мету закріплення, поглиблення та систематизацію теоретичних 
знань і практичних умінь з соціальної роботи, соціального захисту та 
обслуговування. Завданнями стажерської практики є поглиблення 
знань студентів з методики і технології соціальної роботи в системі 
соціального захисту населення, вміння їх творчо застосовувати; ви-
ховання у них деонтологічного підходу до обраної спеціальності та 
усвідомлення необхідності постійно підвищувати свій професійний 
рівень; формування системного погляду щодо науково обґрунтованих 
моделей соціального захисту.

Стажерська практика інтегрує знання з дисциплін: “Соціальне 
інспектування”, “Основи реабілітології”, “Соціальна геронтологія”, 
“Теорія і практика соціально-психологічного консультування”, 
“Соціально-медичний патронаж”, “Менеджмент соціального забезпе-
чення”, “Організаційно-кадрова робота в системі соціального захис-
ту”, “Соціальна робота в сфері зайнятості населення”, “Психотренінг 
особистісного розвитку”. 

Студент повинен знати: організацію діяльності системи соціального 
захисту та обслуговування населення в Україні; структуру, мету і за-
вдання функціонування центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та 
молоді, територіальних центрів обслуговування пенсіонерів і одино-
ких непрацездатних громадян, стаціонарних установ ССЗН, центрів 
зайнятості, відділень Пенсійного фонду, Фонду соціального захисту 
інвалідів тощо; основні форми та методи роботи в органах соціального 
захисту населення; повноваження та функції посадових осіб установ 
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ССЗН; технологію та умови прийняття на обслуговування громадян, 
які потребують допомоги; протипоказання та умови припинення 
обслуговування; основні види послуг, що надаються структурними 
підрозділами установ ССЗН; основи діловодства при соціальній допо-
мозі та обслуговуванні; соціально-психологічні характеристики осіб, 
які обслуговуються; основні установи, організації та заклади, які спів-
працюють з установами ССЗН з питань надання допомоги та обслуго-
вування громадян; проблеми соціального захисту окремих категорій 
населення, особливості організації роботи з дітьми та сім’єю, людьми 
похилого віку та інвалідами, безробітними та іншими.

Стажерська практика, як підготовчий етап до самостійної ді-
яльності в умовах соціального закладу сприяє: засвоєнню основних 
здоров’язберігаючих методів і технологій, що використовуються 
в установах системи соціального захисту та їх структурних підроз-
ділах; підготовці до проведення бесід, лекцій з валеологічних про-
блем; консультацій та роз’яснювальної роботи з медико-соціальних 
питань здоров’язбереження; відпрацюванню навиків соціально-
реабілітаційного та профілактичного характеру. 

Виробнича практика комплексна з фаху, яка відбувається напри-
кінці навчальної підготовки за освітньо-кваліфікаційним рівнем бака-
лавр (5,5 кредитів ECTS), по суті, є самостійною навчально-виробничою 
діяльністю. Вона має за мету виконання студентами самостійної трудо-
вої діяльності, що передбачає здатність застосувати набуті теоретичні 
знання в реальних виробничих ситуаціях; використовувати практич-
ні навички і вміння роботи з різними категоріями клієнтів у коман-
ді зі спеціалістами та індивідуальній роботі. Завданнями виробничої 
практики є набуття практичного досвіду застосування основних мето-
дів і технологій, що використовуються в системі соціального захисту 
населення; оволодіння навичками соціальної роботи в сфері надання 
допомоги та послуг; формування умінь і навичок роботи з основними 
категоріями громадян, які обслуговуються.

Студент повинен уміти: застосовувати на практиці основні та спеці-
альні методи та технології соціальної роботи; кваліфіковано, у відповід-
ності з нормативними інструкціями, визначати наявність у громадян 
права на допомогу чи обслуговування; на високому професійному рів-
ні організовувати та надавати допомогу та послуги непрацездатним 
громадянам; документально оформляти особові справи громадян, які 
обслуговуються; проводити бесіди, консультації, роз’яснення з під-
опічними; організовувати та здійснювати заходи з медико-соціальної, 
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побутової та психологічної реабілітації непрацездатних; правильно, 
доступно і кваліфіковано проводити роз’яснювальну та профілактичну 
роботу з громадянами з різних соціальних питань; налагоджувати 
зв’язки з громадськістю, установами та закладами, що займаються 
спеціальним захистом тощо.

У контексті формування здоров’язберігаючої компетентності осо-
бистості виробнича практика сприяє: соціально-психологічній адапта-
ції студентів до самостійної роботи з проблемними групами й окремими 
особами, клієнтами соціальних служб; виробленню навичок адекват-
ного сприйняття та оцінки потреб і запитів людей, які звертаються за 
допомогою з урахуванням їх медичних, психологічних і соціальних 
проблем, способу життя та соціально-економічної ситуації; спряму-
ванню зусиль клієнта на вирішення його власних проблем; здійсненню 
впливу і допомоги на міждисциплінарному рівні, через взаємодію зі 
спеціалістами та викладачами ВНЗ; ефективному використанню існу-
ючих методів і технологій, імпровізацій при їх використанні; умінню 
приймати самостійні рішення за умов підвищеної відповідальності; 
здібності студентів до аналізу наявних та пошуку нових форм обслуго-
вування користувачів соціальних послуг; стимулюванню інтересу сту-
дентів до самостійного пошуку нових, творчих способів розв’язання 
професійних завдань. Підсумком виробничої практики є проведення 
в рамках теми випускної роботи емпіричного дослідження і підго-
товка соціального проекту, який містить пропозиції щодо перспек-
тивного розвитку того чи іншого напряму соціальної роботи. Робота, 
виконана згідно потреб регіону на основі збору, аналізу, теоретико-
методологічного обґрунтування, узагальнення даних, отриманих у ре-
зультаті практичної діяльності в соціальній сфері сприяє виробленню 
особистісної позиції в професійній діяльності, готовності до виконання 
професійної діяльності та спрямованості на підвищення професійної 
компетентності протягом життя. Важливу практичну роль у форму-
ванні здоров’язберігаючої компетентності студентів відіграє апробація 
результатів досліджень на науково-практичних конференціях, при-
свячених питанням охорони, збереження і підтримки здоров’я.

Опрацюванню практичних навичок, поєднанню навчальної та про-
фесійної діяльності сприяє залучення студентів до роботи студентських 
соціальних служб при ВНЗ та благодійної волонтерської діяльності. 
Основні напрями діяльності студентських соціальних служб у контек-
сті здоров’язбереження: просвітницько-профілактична діяльність щодо 
запобігання негативних явищ у молодіжному середовищі; адаптація до 
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навчання та трудової діяльності; волонтерська діяльність у соціальних 
установах; тренінги професійно важливих якостей, умінь та здібностей 
тощо. Волонтерська діяльність є первинною ланкою засвоєння та ап-
робації етико-філософської концепції професійної діяльності соціаль-
ного працівника, формування професійного світосприйняття, досві-
ду  професійної діяльності, практичних умінь і навичок, професійно 
значущих якостей особистості, позитивного ставлення до майбутньої 
професії. Волонтерська діяльність у межах студентської соціальної 
служби, участь у спільних заходах з центрами соціальної допомоги 
населенню сприяють не лише здобуттю нових професійно-практичних 
знань, але і надають студентам можливість розвивати творчі здібнос-
ті, самореалізуватися в даній сфері, формують усвідомлення необхід-
ності й важливості у дбайливому ставленні до здоров’я власного та 
оточуючих.

Організація волонтерської діяльності студентів з першого курсу 
в установах і організаціях соціального захисту населення дозволяє не 
лише раніше розпочати практичну підготовку, але й надати конкрет-
ну посильну допомогу тим, хто її потребує. Така практика створює 
професійну мотивацію, допомагає визначитись із професійною при-
датністю та майбутньою спеціалізацією, адже саме вона відображає 
наявність суспільних і особистих інтересів, наявність загальнолюд-
ських цінностей (емпатії, гуманності, толерантності, людинолюбства 
та ін.). Волонтерська практика надає можливість залучити студентів 
до таких видів соціальної роботи: профілактика, профорієнтація,
соціально-психологічна допомога тощо. При цьому, участь у такій ді-
яльності є добровільною й обирається студентами за власними інте-
ресами, уподобаннями та бажанням. Для здійснення будь-якої соціаль-
ної діяльності, а також адаптації першокурсників одними з найголо-
вніших здібностей є комунікативні уміння. Волонтерська діяльність 
надає широкі можливості для спілкування з професіоналами, напра-
цювання навичок роботи з клієнтом, міжособистісного спілкування зі 
студентами свого вишу та іншими волонтерами. Волонтерська діяль-
ність також надає перші уявлення про можливі професійні стреси 
та ризики в роботі соціального працівника, що формує мотивацію до 
здоров’язберігаючої поведінки та навчанню методам запобігання не-
гативним професійним впливам. 

Таким чином, наскрізна система практик займає важливе місце
в процесі професійної підготовки майбутніх соціальних працівників 
у ВНЗ. Вона спрямована на вирішення ряду завдань: ознайомлення 



ÑÎÖ²ÀËÜÍÀ ÎÑÂ²ÒÀ: ÍÀÓÊÎÂ² ÄÎÑË²ÄÆÅÍÍß

75
студентів з реальними умовами майбутньої професійної діяльності, 
створення умов для адаптації до професійного середовища, надання 
можливості практичного застосування теоретичних знань, формуван-
ня та вдосконалення професійних умінь, діагностування професійної 
придатності студента, набуття навичок самостійної професійної діяль-
ності та основ менеджменту в сфері соціальної роботи та соціального 
захисту населення. Змістовність та ефективність практичної підготовки 
студентів напряму “Соціальна робота” впливають і на формування їх 
здоров’язберігаючої компетентності, яка є невід’ємною складовою 
професіоналізму в цілому. Специфіка діяльності закладів, що є базами 
практик, дозволяє студентам у повній мірі усвідомити небезпечність 
професійних ризиків у соціальній роботі та необхідність використан-
ня різних форм і методів охорони, підтримки та збереження власного 
здоров’я. Системність проходження практик стимулює до саморозвит-
ку і самовдосконалення та забезпечує безперервність валеологічної 
освіти, що є однією з головних умов формування здоров’язберігаючої 
компетентності.
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